2024.11.24 講道 20 講

講題:效法主耶穌的榜樣

經文:約翰福音 13:1-11

一、愛他們到底 vv1-3(心)

\*明知有門徒要背叛,心裡的憂傷與負擔,耶穌仍然順服上帝的旨意愛他們到底,來證明自己愛的行動。

1 逾越節以前,耶穌知道(οἶδα 動詞,知道、了解、察知,事實上是είδ-一字幹的完成時態,但用作現在時態。)(耶穌知道)自己離世歸父的時候到了。他既然愛世間屬自己的人,就愛他們到底(到最完全的地步)。這裡的愛「證明自己的愛」 ἀγαπάω 動詞,指愛的實行:「證明某人的愛」我們相愛不要只在言語和舌頭上,總要在行為和誠實上,(約一3:18)。而這裡的愛就是他知道所產生出來的一個結果,這件事就是主耶穌知道時候已經到了,就是祂要離開世界歸回到天父那裡去的時候,這裡沒有說祂怎麼離開,只說祂要離開到天父那裡去,因此這裡所說的不是祂離開的方法,乃是祂要離開的一件事實和結果。(參考摩根解經)上帝將屬自己的人,從世界上賞賜給耶穌,這些世人是愛耶穌的人,主耶穌是真實的愛他們到底,這裡當然也包括加略人猶大,主耶穌如果不信任他怎會讓他來管錢呢?

從人性這個愛是人愛人,耶穌是人子的時候就愛他們他明白如何讓他們感受到愛,人與人的愛是實質的行動透過所表現出來的愛讓對方領受到被愛、被呵護、被尊重和被教導讓我們可以完全感受到的愛。耶穌陪伴他們三年半,瘸腿能行走、瞎眼能看見使死人復活,所行的神蹟都是他們明明可見的。而另一種是主耶穌神性的愛,神愛人的愛是最高級的,就是十架上救贖的愛死後復活,流出寶血洗淨我們的罪,受的刑罰將平安賞賜給我們,因主的鞭傷使我們身心靈得醫治,儘管我們犯了罪,上帝還是將祂的愛子賞賜給我們,當時候的他們不知道,現在的我們是知道的,我們應當回應祂的愛,接受耶穌基督成為個人的救主,就是向罪看自己與基督同死,向上帝看自己與基督同活。(羅馬書6章5到11節)就是受苦中的保羅直接領受由主耶穌基督而來的愛,我們也當領受到這愛靈性歸回愛他的人。

但不幸的是西門的兒子加略人猶大,人在福中不知福,還貪心得看的見的 財富,而失去永恆的救贖,俗話說:「人心不足蛇吞象,這也是對我們一個很大 的提醒,我們生活中常會靠自己選擇認為最好的,而沒有倚靠上帝頂好的同 在,當木已成舟才來咬牙切齒都已經來不及了。

2 吃晚飯的時候,魔鬼已將賣耶穌的意思放在西門的兒子加略人猶大心裡。

βάλλω 動詞 放置,擺在,用於。 γίνομαι 動詞 成為、發生、來 παραδίδωμι 動詞 交給,給,交付,託付。

從這三個動詞來看放置、成為及把心交給魔鬼西門的兒子加略人猶大,定義就是鐵了心腸、橫豎都要賣耶穌,在個人在意的錢財成為破口,如,金錢、權力或情色上,使有機會讓惡者挾制了心,而失去真自由與新生命踏入萬劫不復的地步。這跟我們上週靈修撒下 11-12 章衛王犯罪一樣定義要奪人妻殺人夫的色慾所勝,但不同的是大衛被拿單直接指出犯罪的事實,耶和華給大衛的懲罰,刀劍不離他的後裔及喪失四個孩子等等。

有時我們也會鬼迷心竅,讓人迷失應有的判斷能力,很多時候是自己放棄本來有的愛、良心和尊重,選擇一條不歸路,有的時候是無心所犯的錯,無心通常是不在意而發生的,也有可能是自己認為好的路,這是一個很好的藉口也提醒我自己常常的無心有可能是一條不歸路,因此,心被蒙蔽了瞎了心眼,完全看不到上帝的用心,上帝總是無時不刻為我們這些罪人操碎了心,擔心害怕我們又被誘惑迷失了方向,一再一再的給我們機會迴轉歸向我們的主耶穌基督十字架上的愛,願意靠主好好背起自己的十字架來跟從我們的主。

思想自己在生活中是不是也常常不自覺的出賣了主耶穌愛的憐憫心,糟蹋了這個救贖之恩,感覺這樣的說詞好嚴厲,實質上是對我們一個提醒,我們可能為了生活想多賺一點錢、可能為了名聲權力地位、或是為了不該愛的人做出愛,犧牲全家人本應有從上帝而來的祝福,(造成妻離子散甚至家破人亡)在不知不覺中聽不見上帝的聲音,而犧牲了親近上帝的時間,求上帝幫助我們領受了主耶穌愛我們到底的救贖的愛,雖然我們無法是先知先覺,但至少有後知後覺還有可以認罪悔改的機會,求上帝重新再一次使用我們成為合上帝心意的人,讓我們不要當一個不知不覺的人,離開永生的盼望而滅亡。

**3** 耶穌知道父已將萬有交在他手裡,且知道自己是從上帝出來的,又要歸到上帝那裡去,

從祂要面對的就是的門徒,就是魔鬼已經將要出賣耶穌的意思放在西門的兒子加略人猶大的心裡了,就是定義將要出賣主耶穌,主耶穌對這一群人說,天上

地上所有的權柄都賜給我了,主耶穌單獨與屬祂自己的人相處時,祂知道時候 已經到了,祂知道那時候的結果就是順服成全天父的旨意,歸回到父神那裡 去,因父已將萬有交在主耶穌手中,而且祂知道這一切必然得勝,絕不給魔鬼 留地步。

## 二、愛門徒的心 vv4-7

- 4 就離席站起來,脫了衣服,拿一條手巾束腰,
- 5 隨後把水倒在盆裡,就洗門徒的腳,並用自己所束的手巾擦乾。
- 6 挨到西門・彼得,彼得對他說:「主啊,你洗我的腳嗎?」

νίπτειν 盥洗、洗 動詞,現主直不定式 5、6、8 節都是同樣的意思耶穌主動 洗他們的腳。

# \*委身到底洗門徒的腳,將愛門徒的心完完全全顯明出來。

耶穌想這些門徒還這麼懵懂無知叫主耶穌如何放心的下,所以在最後的關鍵時刻主耶穌親自用行動來表明彼此相愛要到甚麼樣的地步才算呢?還活著的時候要我們把弟兄姊妹看的比自己的面子還要重要,有時我們不自覺的愛面子的成為我們彼此相愛的阻礙,卻失去了即使的幫助或是信任,總之該做的就盡心、盡力、盡意、盡性的去做。因為唯有耶穌最清楚如何愛這些門徒,在最迫切的景況中,耶穌直接以愛的行動來示範,而這模範是用心的委身、以最卑微的姿態來呈現,整個洗腳的過程,讓門徒用心感受、用眼睛看、用耳來聽。

「離席站起來」有時表示重要的事才離開座位,脫去外袍光鮮亮麗的外表,用毛巾束腰以奴僕的樣式來服事眾人,「你們年幼的,也要順服年長的。就是你們眾人也都要以謙卑束腰,彼此順服;因為神阻擋驕傲的人,賜恩給謙卑的人。」(彼得前書 5:5)耶穌一個一個為門徒洗腳,來到了彼得前要為他洗腳,彼得對他說:「主啊,你洗我的腳嗎?」這裡的主阿!是一個呼格你要洗我的腳……?這樣的語氣就是西門彼得的說話的方式,甚麼事都很快地認為自己決不會違背主耶穌的心意,就像後文中的雞叫已先彼得有三次不認主,但卻也是他認出主是基督,有些時候我們就如彼得一樣信誓旦旦的說,我絕對為主忠心到底的,有時剛說完沒一會兒就翻盤質疑上帝的公義,因為聽到有人祈求的蒙應允」,為什麼 A 家求甚麼就應允甚麼,而我求甚麼卻等不到結果,難道他比我服事的多?比我正直、比我順服嗎?總之,主耶穌愛我們到底的愛是甘願付上生命的代價,就算現在我們不明白做不好,但將來就都會明白了。因為門徒們

將來也必走上這十字架的道路而殉道。

### 三、給機會的愛 vv8-12

- \*耶穌告訴門徒有人要賣他,他仍然不慌不忙的洗完所有人的腳,這也是給時間等候要賣他的人迴轉的機會。
- 8 彼得(對他)說:「你永不可洗我的腳!」耶穌(回答他)說:「我若不洗你,你就 與我無分了。」
- ( ἀπεκρίθη 動詞 回答、繼續說。當主耶穌這樣說彼得就緊張了。)
- 9 西門·彼得說:「主啊,不但我的腳,連手和頭也要洗。」

(在這無奈的時刻主耶穌仍然耐心的對彼得說…)

**10** 耶穌說:「凡洗過澡的人,只要把腳一洗,全身就乾淨了。你們是乾淨的, 然而不都是乾淨的。」

主耶穌講話也很幽默,先告訴彼得常理是這樣的沒錯,屬主的人已經潔淨了,因為他們是屬主的。這舉動是說出他們一直需要的,乃是洗淨一路上所有的沾染,因為當時猶太習俗要參加聖會前,就要洗去可能會沾染一些路上來的塵灰。但你們並不是都是乾淨的,就是指加略人猶大要出賣主耶穌的事。

11 耶穌原知道要賣他的是誰,所以說:「你們不都是乾淨的。」

(這個莽撞的彼得常常是與主耶穌對話的門徒,雖然常惹主耶穌生氣但卻是常常 親近跟在主耶穌身邊的人。)

12 耶穌洗完了他們的腳,就穿上衣服,又坐下,對他們說:「我向你們所做

**的,你們明白嗎?」**(主耶穌就用剛才所做的事教導他們,我站起來示範用一條毛巾束腰,是我自己做了榜樣取了奴僕的地位,是服事中最低的身分,你們應該都知道了吧?)

#### 四、有愛的行動 vv13-17

- 13 你們稱呼我夫子,稱呼我主,你們說的不錯,我本來是。
- 14 我是你們的主,你們的夫子,尚且洗你們的腳,你們也當彼此洗腳。
- 15 我給你們作了榜樣,叫你們照著我向你們所做的去做。

## **16** 我<mark>實實在在</mark>地告訴你們,僕人不能大於主人,差人也不能大於差他的人。

唯耶穌所用表示鄭重的發語詞:常帶 λέγω 我說,以開始一嚴肅的宣告,太 5:18,26 6:2,5,16 8:10「我實在告訴你們,就是到天地都廢去了,律法的一點一畫也不能廢去,都要成全。」太 5:18(參考希伯來文民 6:24-26)

耶穌基督常用實實在在( $\dot{\alpha}$ μήν =  $\dot{\alpha}$ )來強調某一事實; 神是信實的,必會實現祂的應許與咒詛。

約翰福音常用 ἀμὴν ἀμὴν λέγω 我實實在在的告訴你們(參 舊約) [ 民 5:22 尼 8:6 ] 約 1:51 3:3,5,11 5:19,24,25 (25 次)。(參考信望愛網站)

「以斯拉稱頌耶和華至大的 神;眾民都舉手應聲說:「阿們!阿們!」就低頭,面伏於地,敬拜耶和華。」(尼希米記 8:6)

# 17 你們既知道這事,若是去行就有福了。

我本來就是自有擁有的主,我已經做了榜樣謙卑地為你們示範,怎樣彼此 謙讓扶持就照著做吧!當你們願意照著去行,就要歡喜快樂了。

其實主耶穌為門徒洗腳是大家熟悉的經文,主耶穌捨去自己的尊榮與威嚴,為要服事我們,使我們得著最高的益處。我們來思考當為一個比我們年長高位的人洗腳(端水、道茶等等)好像比較容易,因為他們年長有甚麼需要,我們可以毫無顧忌地來協助幫忙。但面對跟我們年齡相當程度相當時我們就會比較不容易放鬆彼此的關係,要彼此委身幫補會比較不容易。再來就是職業的位份,世界所看的身分地位高底,來決定誰當服事誰,總括的說,要一個德高望重的人來為沒有身分地位的人,彎腰屈膝服事本身就是一項挑戰,因為腰是硬的、腳是直的,彎不下也蹲不了,所有一切都是面子撐著,以上是我們比較常見的現象。

這也提醒我們光說不練只是一直說服事的理論是沒有用的,而是要實質的去行才有價值,應該彼此用愛來相待,彼此服務甘心樂意擺上才能得著真正的快樂。在屬靈的本質上我們是完全願意被主來使用,但外在要行出來遵從主耶穌所行的榜樣,實在需要有聖靈光照,才能完全倚靠聖靈行出來彼此相愛、彼此幫補的心。

**例證**:記得中秋節當晚拍完大合照後我走進辦公室,我的雙腳大腿小腿突然抽筋,這是從來沒有過這麼嚴重的,在辦公室裡我呼喊了一位姊妹幫我忙按壓後似乎恢復了,她繼續去幫忙整善後的清潔,我走到外面走廊的階梯坐下莫名其

妙的雙腳小腿又抽筋了,當時有一位慕道友姊妹幫忙,最後我們的長老也蹲下幫我脫布鞋按腳指頭及小腿的肌肉直到恢復,我感謝他們願意委身蹲下甚至單腳跪著幫我,回想當時的情況我的腳已經穿布鞋一整天了,他們沒有在意我的腳髒或有異味,願意幫我這微小的人,對我來說我領受到他們的愛心與溫暖,更加的感謝主我是在主裡這個大家庭中的一份子,我想在他們身上也散發出主的愛與馨香之氣。我不是說矯情的話,我們大連路教會的弟兄姊妹都是有主愛與包容的一群愛主的家人,讓我們再一次回應有愛的行動,「在基督裡誇勝、顯揚主香氣」還有很多見證主愛奇妙的恩典,下回再分享。

#### 五、結論

效法主耶穌愛人的榜樣,不是雷聲大雨點小,而是真真實實愛他們到底的行動,而這愛門徒的心是主耶穌基督以自己生命換新生命給我們來的,上帝不斷地給每個人機會使用聖靈引導我們,就算我們是匪類只要有認罪悔改的心與行動,主耶穌會很樂意的將救贖的機會賞賜給我們,主因為愛我們常常用愛等候我們,所以,有新生命的我們更應當彼此洗腳,效法基督學習彼此委身順服主,行出有愛的行動高舉主基督榮耀的名。

### 六、問題討論

- 1. 主耶穌愛我們到底是何意思?對今日的我們有甚麼領受?
- 2. 主耶穌為門徒洗腳與袖快要面對死有甚麼關係?對我們有甚麼提醒?